
仪征中学高一年级上学期 期中复习

综合小练（5）

一、选择题

1.函数

23( ) lg(3 1)
1
xf x x
x

  


的定义域是（ ）

A.
1 ,
3

   
 

B .
1 ,1
3

  
 

C.
1 1,
3 3

  
 

D.
1,
3

   
 

2．已知扇形弧长为3π，面积为 6π，则该扇形半径为（ ）．

.A 2 .B 4 .C 6 .D 8

3.函数� = ���

|�|
(�＞1)的图象的大致形状是（ ）

A. B.

C. D.

4.已知3� = 5� = �且1
�

+ 1
�

= 2，则 k的值为( )

A. 5 B. 15 C. 5 D. 225

二、填空题

5.已知幂函数� = (�2 − 2� − 2)��2+4�的图象关于原点对称且与 x轴、y轴均无交点，

则整数 m的值为______

6.设函数�(�) = 3� + 4�, � > 3
2� + �2, � ≤ 3

若 f（x）的值域为 R，则实数 a的取值范围是______．

7.已知定义在实数集 R上的偶函数 f（x）在区间（-∞，0]上是减函数，则不等式

f（1）＜f（lnx）的解集是__ ____．

8.已知函数 f（x）= �2 + �� + �, � < 0
2�−�,�≥0

有三个不同的零点，则实数 a的取值范围是______．
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三、解答题

9.计算：（1）( 2 2)
4
3 − 4 × ( 16

49
)−1

2 − 4 2 × 80.25 + ( − 2019)0；

（2）���2.56.25 + �� 1
100

+ ��(� �) + ���2(���216)．

10．某家庭进行理财投资，有两种方式，甲为投资债券等稳健型产品，乙为投资股票等风

险型产品，设投资甲、乙两种产品的年收益分别为 1y 、 2y 万元，根据长期收益率市场预测，

它们与投入资金 x万元的关系分别为 1 4y m x a   ， 2y bx ，（其中m，a，b都为

常数），函数 1y ， 2y 对应的曲线 1C , 2C 如图所示．

（1）求函数 1y 、 2y 的解析式；

（2）若该家庭现有5万元资金，全部用于理财投资，问：如何分配资金能使一年的投资获

得最大收益，其最大收益是多少万元？



仪征中学高一年级上学期 期中复习

11.已知函数
14
14)(




 x

xaxf 是定义在 R上的奇函数．

（1）求a的值；

（2）判断并证明函数 )(xf 的单调性，并利用结论解不等式 ;0)23()2( 2  xfxxf

（3）是否存在实数 k，使得函数 )(xf 在  nm, 上的取值范围是 





nm

kk
4
,

4
，若存在，

求出实数 k的取值范围；若不存在，请说明理由．
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12. 已知
2( ) 1xf e ax x   ， a R ．

（1）求 ( )f x 的解析式；

（2）求 (0,1]x 时， ( )f x 的值域；

（3）设
1
2

a  ，若 ( ) [ ( ) ] logxh x f x a e   对任意的
2 1

1 2, [ , ]x x e e  ，总有

1 2
1( ) ( )
2

h x h x a   恒成立，求实数 a的取值范围.
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综合小练（5）答案

一、选择题： BBCB

二、填空题

5. -1

6.【答案】（-∞，-3]∪[7，+∞）

解：函数 ，

当 x＞3 时，f（x）=3
x
+4a，在（3，+∞）上为增函数，f（x）∈（27+4a，+∞）；

当 x≤3 时，f（x）=2x+a
2
，在（-∞，3]上为增函数，f（x）∈（-∞，6+a

2
]；

若 f（x）的值域为 R，则（-∞，6+a
2
]∪（27+4a，+∞）=R，

则 6+a
2
≥27+4a，即 a

2
-4a-21≥0，解得 a≤-3，或 a≥7，

则实数 a 的取值范围是（-∞，-3]∪[7，+∞）．

7.【答案】（0，1
�
）∪（e．+∞）

【解析】解：∵偶函数 f（x）在区间（-∞，0]上是减函数，

∴函数 f（x）在区间[0，+∞）上是增函数， 则不等式等价为 f（1）＜f（|lnx|），

即|lnx|＞1，即 lnx＞1 或 lnx＜-1，解得 x＞e或 ，

即不等式 f（1）＜f（lnx）的解集是 ；

故答案为：

8.【答案】a＞4
【解析】

解：由题意可得函数 f（x）的图象与 x轴有三

个不同的交点，如图所示：

等价于当 x≥0 时，方程 2
x
-a=0 有一个根，且 x

＜0 时，方程 x
2
+ax+a=0 有两个根，

即 ⇒a＞4．

故实数 a 的取值范围是 a＞4．
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三、解答题

9.解：（1）原式=(2
3
4)

4
3 − 4 × [( 7

4
)−2]−1

2 − 2
1
4 × 2

3
4 + 1=2 − 4 × 7

4
− 2 + 1=-6；

（2）原式=���2.52.52 + ��10−2 + ���
3
2 + ���24=2 − 2 + 3

2
+ 2=7

2
．

10．(1)解：由函数 1y 的图象过点 (0,0), (5,1)得
2 0
3 1
m a
m a
 

  
，所以

1
2

m
a


  

；

由函数 2y 的图象过点 (0,0), (5,1)得5 1b  ，所以
1
5

b  ；

所以 1 4 2y x   ， 2
1
5

y x .

(2)设投资甲产品为 x万元，则投资乙产品为 (5 )x 万元，0 5x 

则总收益 1 2
1 14 2 (5 ) 4 1
5 5

y y y x x x x           ，

设  4 , 2 3x t t    ，则  
2

2 21 1 1 1 5 214 1
5 5 5 5 2 20

y t t t t t             
 

，

所以
5
2

t  即
9
4

x  时，总收益最大，为
21
20

万.

答：（1） 1 2y y、 的解析式分别为 1 4 2y x   ， 2
1
5

y x ；

（2）投资甲产品
9
4
万元，投资乙产品

11
4
万元，可以使得一年的投资获得最大收益为

21
20

万.

11、解：（1）
14
14)(




 x

xaxf 是定义在 R上的奇函数[

   0)(  xfxf
14
14)(




 x

x

xf

从而：

  0
41

141
41
4

14
14

1
4
1

1
4
1

14
14

14
14

14
14



































x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x

x aaaaaaaa

 1a
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（2）设任意 Rxx 21， 且 21 xx 

     
  1414

442
14

2
14

2
14

2-1
14

2-1
12

21

122121 


























 xx

xx

xxxxxfxf ……6 分

   2121 014,01444 2121 xfxfxx xxxx  ，

)(xf 是在   , 上单调增函数. 0)23()2( 2  xfxxf

又 )(xf 是定义在 R上的奇函数且是在   , 上单调增函数

)32()2( 2 xfxxf  xxx 3222  12  x

（3）假设存在实数 k，使之满足题意

由（2）可得函数 )(xf 在  nm, 上单调递增

 

 













n

m

knf

kmf

4

4




















nn

n

mm

m

k

k

414
14

414
14

nm, 为方程 xx

x k
414

14





的两个根，

即方程 xx

x k
414

14





有两个不等的实根，

令 04  tx ，即方程   012  ktkt 有两个不等的正根




















0

0

0
2

1

k

k

0223  k 源:Z#xx

12.⑴设 xe t ，则 lnx t ，所以
2( ) (ln ) ln 1f t a t t  

所以
2( ) (ln ) ln 1( 0)f x a x x x    ；
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⑵设 ln ( 0)x m m  ，则
2( ) ( ) +1f x g m am m  

当 0a  时， ( ) ( )f x g m m   ， ( )g m 的值域为[1, )

当 0a  时， 2 21 1( ) ( ) +1 ( ) +1( 0)
2 4

f x g m am m a m m
a a

      

若 0a  ，
1= 0
2

m
a
对

， ( )g m 的值域为[1, )

若 0a  ，
1= 0
2

m
a
对

， ( )g m 在
1( , ]
2a

 上单调递增，在
1[ ,0]
2a

上单调递减，

( )g m 的值域为
1( ,1 ]
4a

 

综上，当 0a  时 ( )f x 的值域为[1, )

当 0a  时 ( )f x 的值域为
1( ,1 ]
4a

 

⑶因为
1( ) ln 1
ln
ah x a x
x


   对任意

2 1
1 2, [ , ]x x e e  总有 1 2

1( ) ( )
2

h x h x a  

所以 ( )h x 在
2 1[ , ]e e 

满足 max min
1( ) ( )
2

h x h x a  

设 ln ( [ 2, 1])x s s    ，则
1( ) ( ) 1ah x r s as
s


    ， [ 2, 1]s  

当1 0a  即 1a  时 ( )r s 在区间[ 2, 1]  单调递增

所以
1( 1) ( 2)
2

r r a     ，即
3 3 12 ( )
2 2 2
a a      ，所以 2a  ，则1 2a 

当
1 1
2

a  时,下证函数 ( )r s 在区间[ 2, 1]  单调递增：

任取,则 1 22 1s s    

1 2 1 2
1 2

1 1( ) ( ) ( ) (1 )( )r s r s a s s a
s s

      = 1 2
1 2

1( ) ( )as s a
s s


  

∵
11 (0, )
2

a  , 1 21 4s s 

, ∴
1 2

1 1(0, )
2

a
s s


 , ∴
1 2

1 0aa
s s


  ,

又, 1 2 0s s  ∴ 1 2( ) ( )r s r s .即函数 ( )r s 在区间[ 2, 1]  单调递增.所以

1 1
2

a  时, 1( 1) ( 2)
3

r r a     恒成立

综上a的取值范围为
1 2
2

a 


